
Оригинальное исследование

ЖУРНАЛ ИНФЕКТОЛОГИИ          Том 17, №2, 2025 107

DOI: 10.22625/2072-6732-2025-17-2-107-113

Резюме
Уровень вакцинации действующих и будущих меди-

цинских работников (студентов) недостаточен. Вак-
цинация против гриппа – мероприятие, направленное 
на профилактику самого заболевания, уменьшение ве-
роятности неблагоприятных последствий для здоровья 
населения, минимизацию риска вовлечения в пандемию. 
Прошедшие иммунизацию медицинские работники пре-
рывают пути распространения инфекций, менее под-
вержены заражению и дальнейшей передаче инфекции 
ближайшему окружению. В ряде случаев личная убеж-
дённость медицинского работника в малой эффектив-
ности вакцины против гриппа может найти отраже-
ние в низкой приверженности к иммунизации у паци-
ентов и коллег-единомышленников. На этапе обучения 
студенты медицинских колледжей должны быть мо-
тивированы и убеждены в важности, эффективности 
и безопасности вакцинации.

Цель: проанализировать текущий уровень осведом-
лённости о гриппе и вакцинации против гриппа у сту-
дентов старших курсов медицинского колледжа.

Методы: проведён социологический опрос студен-
тов старших курсов медицинского колледжа для анали-
за текущего уровня знаний о гриппе, отношения к вак-
цинации против гриппа и оценке мнения респондентов 
об эффективности вакцинопрофилактики.

Результаты: более 60% студентов считают вак-
цинацию против гриппа профессиональной обязанно-
стью. 5% ответивших уверены, что вакцинация опас-
нее заболевания и сопряжена с побочными действиями. 
Большинство респондентов (36%) указывают, что по-
ствакцинальный период не вызывает беспокойства. 
Вакцинировались в последние 5 лет 312 студентов 
(64,19%). Кратность вакцинации среди студентов-
медиков составила: 5 раз – 175 (36,01%), 4 раза – 38 
(7,82%), 3 раза – 37 (7,61%), 2 раза – 36 (7,41%), 1 раз – 
26 (5,35%), не вакцинировались – 24 (4,94%).

Также важно отметить данный результат опро-
са: 269 студентов считают, что заражались гриппом 
(55,35%). В отношении вопросов эпидемиологии гриппа 
студенты продемонстрировали средний уровень зна-
ний.

Заключение: социологический опрос показывает 
средний уровень осведомлённости о гриппе и вакцина-
ции среди студентов медицинского колледжа.

Ключевые слова: вакцинопрофилактика гриппа, 
приверженность вакцинации, грипп.

Abstract
The level of vaccination of current and future health 

workers (students) is insufficient. Influenza vaccination is a 
measure aimed at preventing the disease itself, reducing the 
likelihood of adverse public health consequences, and mini-
mizing the risk of involvement in a pandemic. Immunized 
health care workers interrupt the pathways of infection, are 
less susceptible to infection and further transmission to their 
immediate environment. In some cases, a health worker’s per-
sonal belief in the low effectiveness of the influenza vaccine 
may be reflected in low adherence to immunization among 
patients and like-minded colleagues. During the training 
phase, medical students should be motivated and convinced 
of the importance, efficacy and safety of vaccination.

Aim of the study: to analyze the current level of knowl-
edge about influenza and influenza vaccination among un-
dergraduate medical college students

Materials and methods. A sociological survey of under-
graduate students of medical college conducted to analyze 
the current level of knowledge about influenza, attitudes to-
wards influenza vaccination and to assess the respondents’ 
opinion about the effectiveness of vaccine prevention.

Results. More than 60% of students consider influenza 
vaccination to be a professional obligation. Five% of respon-
dents believe that vaccination is more dangerous than the 
disease and is associated with side effects. The majority of re-
spondents (36%) indicate that the post-vaccination period is 
not a cause for concern. 312 students (64.19%) vaccinated in 
the last 5 years. The multiplicity of vaccination among medi-
cal students amounted to: five cases – 175 (36.01%), 4 – 38 
(7.82%), 3 – 37 (7.61%), 2 – 36 (7.41%), 1 – 26 (5.35%), 
not vaccinated – 24 (4.94%). It is also important to note this 
result of the survey: 269 students believe that they infected 
with influenza (55, 35%). Regarding the issues of influenza 
epidemiology, students demonstrated an average level of 
knowledge.

Conclusion. A sociological survey shows an average level 
of knowledge about influenza and vaccination among medi-
cal college students.

Key words: Influenza vaccine prevention, vaccination 
compliance, influenza.
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Введение

Распространение искаженной информации 
в СМИ и в социальных сетях привело к снижению 
охвата вакцинацией среди медицинских работ-
ников [1]. Таким образом, наметилась негативная 
общемировая тенденция, несмотря на различные 
инициативы, продвигаемые на национальном 
и международном уровнях.

Широкое распространение феномена недо-
верия к вакцинам подчеркивает необходимость 
обратить внимание на сложность коммуникаци-
онных процессов, которые необходимы для надле-
жащей организации и проведения вакцинации [2]. 

Коммуникационные стратегии, в том числе ин-
формирование о преимуществах вакцинации от 
гриппа, могут повысить осведомлённость и заин-
тересованность будущих медицинских работни-
ков перед началом самостоятельной практической 
деятельности и последующим проведением кампа-
ний по вакцинации [3].

Во всем мире охват вакцинацией медицинских 
работников варьирует от 10% до 88% [4, 5].

Факторами, влияющими на приверженность 
к вакцинации медицинских работников, являют-
ся знания о более высокой восприимчивости к за-
болеванию и о том, что вакцина защищает самих 
работников, других людей, в том числе пациента 
и его окружение. Факторы, предрасполагающие 
к отказу от вакцинации и низкому охвату вакцина-
цией медицинских работников, аналогичны фак-
торам, влияющим на другие группы населения: 
опасения по поводу безопасности вакцины, недос-
таток информации о вакцинах против гриппа, не-
дооценка рисков, связанных с гриппом, ограниче-
ние доступности вакцинопрофилактики [3].

В условиях дефицита укомплектование на-
селенных пунктов медицинскими кадрами осу-
ществляется за счет фельдшеров. Зачастую фель-
дшер – единственный представитель медицин-
ского персонала в сельской местности, и на него 
возложена ответственность по вакцинальной кам-
пании против сезонного гриппа.

Подготовка к работе – это первый этап фор-
мирования квалифицированной рабочей силы для 
проведения иммунизации с помощью комплекс-
ной учебной программы, включающей рекомен-
дуемые компетенции в области иммунизации, ко-
торая подкрепляется возможностями для прохож-
дения практики [6]. Тимошкова С.Д. акцентирует 
внимание на отсутствии преподавания вакцино-
профилактики как отдельной дисциплины для вра-
чей всех специальностей [7–9]. В учебные планы 
подготовки средних медицинских работников вак-
цинопрофилактика входит модуль «Профилакти-
ческая деятельность», но он не имеет направлен-
ности на формирование положительного мнения 

об эффективности и безопасности вакцин. Учиты-
вая будущую важную роль студентов, они должны 
быть осведомлены о вакцинации против гриппа 
и мотивированы на её личное прохождение и про-
паганду [10]. Некоторые исследования показыва-
ют связь между повышением знаний и снижением 
нерешительности в данном вопросе [11]. Влияние 
на представителей медицинских профессий на 
ранних этапах их карьеры может быть эффектив-
ной стратегией для развенчивания мифов о вакци-
нации и обеспечения постоянной вовлеченности 
в процесс вакцинации [12].

Цель исследования – проанализировать теку-
щий уровень осведомлённости о гриппе и вакци-
нации против гриппа у студентов старших курсов 
медицинского колледжа.

Материалы и методы исследования

Социологический опрос включал ответы сту-
дентов 3 и 4 курсов Республиканского базового 
медицинского колледжа им. Э.Р. Раднаева г. Улан-
Удэ и Байкальского базового медицинского кол-
леджа Министерства здравоохранения Республи-
ки Бурятия п.г.т. Селенгинск для анализа текущего 
уровня знаний о гриппе, отношения к вакцинации 
против гриппа и оценке мнения респондентов об 
эффективности вакцинопрофилактики. Участие 
респондентов добровольное. Опрос проведен 
с 01.10.2024 по 01.11.2024. Период выбран исходя 
из сроков реализации вакцинальной кампании 
против гриппа в регионе.

Анкета представляет собой модифицированный 
нами опросник Arghittu A. et al. 2020 (Flu Vaccination 
Attitudes, Behaviours, and Knowledge among Health 
Workers. Int J Environ Res Public Health). Условно 
анкета содержит 2 блока вопросов, оценивающих 
индивидуальное отношение к вакцинации против 
гриппа и уровень осведомлённости в общих вопро-
сах эпидемиологии гриппа. 

Статистические методы

Данные были введены в Excel (Microsoft Office, 
Microsoft Corporation, Редмонд, Вашингтон, США) 
и проанализированы с помощью программно-
го обеспечения MedCalc (MedCalc Software Ltd., 
Остенде, Бельгия). Качественные переменные 
были обобщены с помощью абсолютных и относи-
тельных (в процентах) частот.

Формирование выборки исследования пред-
ставлено на рисунке 1.

Характеристика группы исследования

В анкетировании приняло участие 486 студен-
тов старших курсов. Подавляющее большинство 
составили девушки, n = 411 (84,57%), юноши n = 
75 (15,43%).
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Далее респонденты были распределены по 
возрастным группам: наибольшее количество ре-
спондентов в возрастной группе до 24 лет – n = 
325 (66,87%); в возрасте 25–34 лет – 60 студентов 
(12,34%), 35–44 лет – 78 обучающихся (16,04%), 
45–54 лет – 19 (3,9%) и старше 55 лет – 4 студен-
та (0,82%).

В зависимости от стажа работы в сфере здра-
воохранения получены следующие результаты: 
не имеют стажа или имеют минимальный стаж 
430 респондентов (88,48%), 10 лет и более – 47 сту-
дентов (9,67%), 20 и более лет – 6 человек (1,23%), 
более 30 лет – 3 студента (0,62%). Респонденты со 
стажем свыше 10 лет – работники сферы здра-
воохранения, пожелавшие изменить свою спе-
циализацию и/или повысить профессиональные 
компетенции (ранее работавшие в сфере здраво-
охранения младшим медицинским персоналом, 
медицинскими сестрами). 56 человек со стажем 
работы более 10 лет также являются студентами 
3–4 курса. Результат их ответов по привержен-
ности к ежегодной вакцинации против гриппа 
не отличался от ответов студентов, не имеющих 
стажа или имеющих минимальный стаж работы 
в сфере здравоохранения. Градация следующая: 
5 раз за 5 лет (р=0,512), 4 раза (р=0,084), 3 раза 
(р=0,526), 2 раза (р=0,357), единожды (р=0,237). 
Различий между непривитыми участниками опро-

са также не выявлено (р=0,527). Внутри группы 
в зависимости от стажа не получено достоверных 
различий по кратности вакцинации против грип-
па, поэтому анализ проведен без разбивки. Данная 
характерис тика важна для представления о сфор-
мированности профессионального мнения и воз-
можности влияния на него.

Результаты исследования

Считают вакцинацию против гриппа профес-
сиональной обязанностью 293 студента (60,28%). 
В то же время признают, что возможность зараже-
ния гриппом у медицинского работника выше, чем 
у остального населения, 330 студентов (67,90%). 
Наиболее эффективной стратегией успешной вак-
цинации против гриппа студенты-медики считают: 
сделать вакцинацию обязательной – 226 (46,50%), 
проводить специальное обучение – 151 (31,06%), 
внедрить поощрения сотрудников – 130 (26,75%), 
демонстрировать наглядность кампании вакцина-
ции – 74 (15,23%).

Указывают на важность вакцинации для сни-
жения или ликвидации серьезных инфекционных 
заболеваний 381 респондент (78,39%). Тем не ме-
нее, 65 студентов (13,37%) считают, что вакцины 
часто связаны с побочными эффектами; подчер-
кивают неизвестность последствий проведенной 
вакцинации 54 участника опроса (11,11%); считают 
вакцинацию опаснее, чем заболевание гриппом, 
27 респондентов (5,55%); 25 опрошенных (5,14%) 
делятся мнением, что потенциальные риски пре-
вышают потенциальную выгоду вакцинации. Вак-
цина против гриппа неэффективна в профилак-
тике сезонного гриппа по мнению 146 студентов 
(30,04%).

Социологический опрос выявил 3 основные при-
чины неуверенности в эффективности вакцинации 
против гриппа и последующего отказа от ее проведе-
ния: изначальное недоверие к вакцинации (27,36%), 
недостаточность информирования (29,62%), другие 
виды влияния, снижающие доступность (29,42%). Ре-
зультаты представлены на рисунке 2.

Рис. 1. Последовательность формирования выборки 
исследования

Рис. 2. Причины отказа от вакцинации против гриппа 
(мнение студентов-медиков)
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Студенты осведомлены, что вакцинация против 
гриппа служит для: защиты себя – 435 (89,50%), за-
щиты членов семьи – 231 (47,53%), защиты паци-
ентов – 224 (46,09%).

Среди побочных эффектов участники опроса 
выделяли следующее (табл. 1).

Таблица 1

Побочные эффекты вакцинации против гриппа

Побочный эффект Абс. 
значение, n

% 
опрошенных

Боль в месте инъекции 128 26,34

Лихорадка 153 31,48

Чувство усталости 162 33,33

Заболевание периферической 
нервной системы

54 11,11

Аллергические проявления 126 25,92

Отсутствуют 175 36,01

Большинство респондентов указывают, что 
пост вакцинальный период не вызывает беспокой-
ства, реакции преходящи, незначительны и очень 
редки в 36% ответов.

Вакцинировались последние 5 лет – 312 сту-
дентов (64,19%). Кратность вакцинации среди сту-
дентов-медиков составила: 5 раз – 175 (36,01%), 
4 раза – 38 (7,82%), 3 раза – 37 (7,61%), 2 раза – 
36 (7,41%), 1 раз – 26 (5,35%), не вакцинирова-
лись – 24 (4,94%).

Также важно отметить данный результат опро-
са: 269 студентов считают, что заражались грип-
пом (55,35%). 

В отношении источника гриппозной инфекции 
названы: здоровые носители – 139 (20,60%), хро-
нические носители 169 (34,77%), бессимптомные 
носители – 283 (58,23%), лица без клинических 
проявлений гриппа – 102 (20,98%).

Опрос по осведомленности в вопросах эпиде-
миологии гриппа демонстрирует следующий уро-
вень знаний. 41,97% студентов верно указывают 
длительность инкубационного периода при грип-
пе. Наибольшая частота заболеваемости гриппом 
в возрастной группе 15–64 года выбрана в 61,52% 
ответов. На вопрос «Какое наиболее частое ос-
ложнение гриппа?» студентами даны следующие 
ответы: пневмония – 433 (89,09%), миокардит 
45 (9,26%), миозит – 18 (3,7%), синдром Рея – 
10 (2,05%), энцефалит – 17 (3,49%), летальный ис-
ход – 45 (9,26%). 

Свыше 50% студентов ориентированы в мето-
дах первичной профилактики (табл. 2).

Таблица 2

Мероприятия первичной профилактики гриппа

Мероприятие Абс. 
значение, n

% респондентов

Вакцинация 311 63,99%

Мытье рук 270 55,55%

Использование масок 
пациентами 

283 58,23%

Знают, что используемые противогриппозные 
вакцины защищают от вирусов типа А и В 267 
участников опроса (54,94%). По мнению студен-
тов, вакцинация против гриппа рекомендуется 
при следующих категориях риска: лицам старше 
65 лет – 231 (47,53%), беременным – 127 (26,13%), 
с заболеваниями крови – 145 (29,83%), имеющим 
сахарный диабет 97 (19,95%), лицам с первичными 
и вторичными иммунодефицитами – 169 (34,77%). 
Считают целесообразным вакцинирование окру-
жения групп риска более половины респондентов, 
n=278 (57,20%). Указали в анкете название хотя 
бы одной вакцины против гриппа 98 студентов 
(20,16%).

Обсуждение

В целом студенты-медики осознают важность 
вакцинации, однако между теоретическими зна-
ниями и реальной практической деятельностью 
наблюдаются существенные различия [13].

Тема обязательной вакцинации от гриппа сре-
ди медицинских работников дискутабельна, имеет 
множество этических и правовых нюансов (аспект 
неконституционности). Одни авторы утверждают, 
что медицинские организации и их работники обя-
заны защищать своих пациентов, соответственно, 
вакцинация от гриппа должна быть обязательной 
[14], другие указывают на отсутствие научных 
доказательств необходимости обязательной вак-
цинации. Введение обязательной вакцинации от 
гриппа среди медицинских работников остаётся 
сложной и нерешенной проблемой [15].

Результаты клинических исследований свиде-
тельствуют о хорошей переносимости и безопас-
ности применяемых вакцин, их иммуногенности 
[16]. Акцент на безопасность вакцин в процессе 
обучения будет способствовать повышению при-
верженности. Наиболее значимыми факторами, 
формирующими мнение студентов-медиков о вак-
цинации, были научные факты (60,1%) и мнение 
врачей или профессоров (15%). Участники, кото-
рые назвали социальные сети фактором, повлияв-
шим на их мнение, были менее позитивно настро-
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ены в отношении безопасности и эффективности 
вакцин, чем те, на кого повлияли научные факты 
или мнение старших коллег. Студенты называли 
основным препятствием для вакцинации против 
гриппа нехватку времени. Эти наблюдения под-
чёркивают необходимость предоставления сту-
дентам-медикам достоверной информации об эф-
фективности вакцин и их доступности [13].

Отказ от вакцинации против гриппа среди ме-
дицинских работников также связан с другими 
факторами: низкая оценка риска заражения, от-
рицание социальной пользы вакцинации против 
гриппа, низкий уровень социального давления, 
отсутствие воспринимаемого поведенческого кон-
троля, негативное отношение к вакцинам, отсут-
ствие вакцинации против гриппа в прошлом, от-
сутствие перенесённого в прошлом гриппа, недо-
статочная осведомлённость о гриппе, отсутствие 
доступа к пунктам вакцинации и социально-де-
мографические факторы. Несоответствие между 
реальной опасностью и воспринимаемым риском 
может привести к неадекватному поведению, так 
как в восприятии риска ключевую роль играет 
эмоциональная составляющая, связанная с собы-
тием [14, 17]. 

Интересные результаты получены отечествен-
ными исследователями Будниковой Е.А., Ха-
рит С.М. (2019). Информацию о необходимости 
вакцинации и рисках ее проведения, соотноше-
нии пользы и риска инфекции и вакцинации па-
циенты или их законные представители должны 
получать от медицинских работников, которые не 
уверены в важности вакцинации, недостаточно 
информированы в вопросах инфекционной пато-
логии и мерах ее специфической профилактики. 
Это определяет необходимость совершенствова-
ния системы обучения медицинских работников 
вакцинопрофилактике, как в вузах и медицинских 
училищах, так и при последипломном повыше-
нии квалификации. Вопросы вакцинации должны 
быть освещены абсолютно идентично и в равном 
максимально возможном объеме для всех специ-
альностей, а также быть включены в перечень 
знаний и навыков, оцениваемых при аттестации, 
получении сертификатов, категорий [18].

Почти половина участников опроса, прово-
димого в рамках исследования на Кипре, назва-
ли основной причиной отказа от прививок страх 
перед побочными эффектами. На этот страх могла 
повлиять недостоверная информация о побочных 
эффектах вакцин от COVID-19, которая совпала 
по времени с проведением исследования [19]. Kim 
DeLuca E. et al (2023) приводят данные наблюде-
ния, в котором количество побочных эффектов, 
связанных с вакцинацией, будет самым высоким 
у детей из групп риска в возрасте 6–23 месяцев 
(34 случая на 1000 вакцинированных) и самым 

низким у подростков из групп риска в возрасте 
12–17 лет (3 случая на 1000 вакцинированных) 
[20]. Соответственно, представления о частоте по-
бочных явлений при вакцинации против гриппа 
у студентов медицинского колледжа искажены и 
требуют корректного позитивного влияния.

Согласно открытым данным Научно-исследова-
тельского института гриппа им. А.А. Смородинце-
ва, лабораторными методами на 52-й неделе 2023 г. 
при исследовании материалов от 12 743 больных 
гриппом и ОРВИ в 42 городах зарегистрировано 
2537 (19,9%) случаев гриппа, в том числе 51 (0,4%) 
случай гриппа A(H1N1) в 3 городах; 1473 (11,6%) – 
гриппа A(H3N2) в 38 городах; 1008 (7,9%) – несуб-
типированного гриппа А в 13 городах и 5 (0,04%) – 
гриппа B в 2 городах. Лабораторными методами на 
51-й неделе 2024 г. при исследовании материалов 
от 11 789 больных гриппом и ОРВИ в 46 городах за-
регистрировано 147 (1,2%) случаев гриппа, в том 
числе 48 (0,4%) случаев несубтипированного грип-
па A в 8 городах; 68 (0,6%) случаев гриппа A (H1N1) 
в 24 городах, 2 (0,02%) случая гриппа A (H3N2) 
в 2 городах и 29 (0,2%) случаев гриппа B в 10 горо-
дах [21]. Мнение студентов о более 50% заболев-
ших гриппом связано с неверной интерпретацией 
симптомов и гипердиагностикой при ОРВИ. 

Обобщив результаты анализа влияния про-
грамм по изменению поведения (модели убежде-
ний о здоровье, теории запланированного поведе-
ния, теории восприятия риска и модели межлич-
ностного поведения Триандиса), на повышение 
охвата вакцинацией против гриппа среди меди-
цинских работников, Corace K.M. et al. пришли 
к выводу, что основными факторами, влияющими 
на вакцинацию против гриппа, являются положи-
тельное отношение к эффективности и безопасно-
сти вакцинации против гриппа, восприятие риска 
и пользы для себя и других, самоэффективность, 
побуждающие к действию факторы и социально-
профессиональные нормы. Схемы изменения по-
ведения успешно предсказывают 85–95% случаев 
вакцинации медработников от гриппа [22].

Таким образом, опрос указывает на необходи-
мость планирования образовательных и инфор-
мационных мероприятий, направленных на изме-
нение отношения, поведения и знаний будущих 
медицинских работников в области вакцинации 
от гриппа с целью защиты здоровья медицинского 
персонала и пациентов.

Заключение

В целом, студенты-медики продемонстриро-
вали средний уровень знаний о гриппе и вакци-
нации. Целесообразно проводить кампании по 
нагляднос ти вакцинации для повышения осведом-
лённости и улучшения знаний об эффективности 
вакцинации против гриппа. Для обеспечения за-
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щиты будущих медицинских работников и па-
циентов от гриппа важно внедрять комплексные 
стратегии, основанные на фактических данных. 
Обучение студентов-медиков активной иммуниза-
ции должно стать важным шагом в продвижении 
вакцинации среди населения. Участие студентов-
медиков в кампаниях по вакцинации от гриппа 
также поможет повысить приверженность и будет 
способствовать уверенности в знаниях о гриппе 
и вакцинации, в том числе для убеждения сомнева-
ющихся пациентов. Студентов относительно лег-
ко убедить в важности вакцинации, предоставляя 
факты доказательной медицины. При минималь-
ных затратах можно реализовывать образователь-
ные программы, чтобы повысить приверженность 
к вакцинации и привить будущим медицинским 
работникам положительное отношение к профи-
лактике гриппа.

Ограничения исследования

Данный анализ отражает мнение исключитель-
но студентов-медиков 2 медицинских колледжей 
Республики Бурятия. Оценить репрезентатив-
ность выборки не представляется возможным. 
Возможно расширение исследования с включе-
нием студентов из других регионов или пролон-
гирование исследования после начала трудовой 
деятельности студентами – участниками данного 
опроса.
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